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ATA Nº 021/2022 Da Sessão Ordinária - Realizada em 10/10/2022. 

Aos dez dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, às 18 (dezoito) horas 

e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo, os seguintes Edis: ADEMAR JACÓ HAHN, ADRIANO 

RODRIGO MATTGE, GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ, IVANIR URBANO BORN, JONAS SANDERSON 

BALBINOTI, LUCIANO DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA e 

NILVO ROYER. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pelo Presidente em Exercício Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE que primeiramente colocou em discussão e em votação a Ata nº 

020/2022, da Sessão Ordinária do dia 26 de setembro de 2022, sendo aprovada 

por unanimidade. Dando continuidade com a Sessão Ordinária, procedeu-se 

com a eleição para os cargos vagos de Presidente e 1º Secretário da Mesa 

Diretora (Gestão 2021-2022), assim, o Presidente em Exercício suspendeu a 

sessão por 05 (cinco) minutos para que as bancadas pudessem se reunir e 

apresentar seu candidato para a vaga de Presidente da Mesa Diretora. 

Retornando com a sessão, a 2ª Secretária fez a leitura dos candidatos 

apresentados para a vaga de Presidente da Mesa Diretora, a Bancada do PDT 

indicou como candidato o Ver. JONAS SANDERSON BALBINOTI e as 

bancadas do MDB e PP indicaram como candidato o Ver. LUCIANO 

DREHMER. Na sequência o Presidente em Exercício suspendeu novamente a 

sessão para que os nomes dos candidatos pudessem ser incluídos nas cédulas 

de votação. Após confeccionadas as cédulas de votação e retornando com a 

sessão ordinária, foi feita a distribuição das cédulas para a eleição por voto 

secreto. Concluída a votação, o Presidente em exercício convidou um 

representante de cada bancada para auxiliarem na apuração dos votos, dessa 

maneira a 2ª Secretária ILVÂNIA EUNICE WENTZ, juntamente com os 

vereadores GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) e MARCIO PINTO DA SILVA 

(MDB) realizaram a contagem dos votos. O candidato Ver. LUCIANO 

DREHMER (PP) obteve 05 (cinco) votos e o candidato Ver. JONAS 

SANDERSON BALBINOTI (PDT) obteve 04 (quatro) votos, assim o Ver. 

LUCIANO DREHMER (PP) foi eleito Presidente da Mesa Diretora, pela 

maioria dos votos. Na sequência o Presidente em Exercício suspendeu 

novamente a sessão, por 05 (cinco) minutos, para que as bancadas pudessem 

se reunir e apresentar seu candidato para a vaga de 1º Secretário da Mesa 
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........................................continuação da ATA Nº 021/2022 – De 10/10/2022. 

Diretora. Retornando com a sessão, a 2ª Secretária fez a leitura dos candidatos 

apresentados para a vaga de 1º Secretário da Mesa Diretora, a Bancada do PDT 

indicou como candidato o Ver. ADEMAR JACÓ HAHN e as bancadas do 

MDB e PP indicaram como candidato o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA. 

Na sequência o Presidente em Exercício suspendeu novamente a sessão para 

que os nomes dos candidatos pudessem ser incluídos nas cédulas de votação. 

Após confeccionadas as cédulas de votação e retornando com a sessão 

ordinária, foi feita a distribuição das cédulas para a eleição por voto secreto. 

Concluída a votação, o Presidente em Exercício convidou um representante de 

cada bancada para auxiliarem na apuração dos votos, dessa maneira a 2ª 

Secretária ILVÂNIA EUNICE WENTZ, juntamente com os vereadores 

GILBERTO J. MUSSCOPP (PDT) e LUCIANO DREHMER (PP) realizaram 

a contagem dos votos. O candidato Ver. MARCIO PINTO DA SILVA (MDB) 

obteve 05 (cinco) votos e o candidato Ver. ADEMAR JACÓ HAHN (PDT) 

obteve 04 (quatro) votos, assim o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA (MDB) 

foi eleito 1º Secretário da Mesa Diretora, pela maioria dos votos. Por fim, o 

Presidente em exercício, Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE declarou 

empossado os novos membros da mesa diretora, e de imediato passou a direção 

dos trabalhos ao Presidente Eleito, Ver. LUCIANO DREHMER. O 1º 

Secretário MARCIO P. DA SILVA informou que a 2ª Secretária ILVÂNIA 

EUNICE WENTZ poderia continuar dando sequência nos trabalhos desta 

sessão. Dando continuidade com a sessão, o Presidente LUCIANO 

DREHMER solicitou a Secretária para que fizesse a leitura dos expedientes 

recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 275/2022 – Encaminhamento do 

Projeto de Lei das Diretrizes Orçamentárias (LDO) para o ano de 2023; 

Projeto de Lei nº 055/2022 de autoria do Executivo Municipal que “Dispõe 

sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2023 Lei 

Diretrizes Orçamentárias e dá outras providências”; Ofício nº 274/2022 – 

Encaminhamento de resposta aos pedidos/requerimentos; Ofício nº 280/2022 

– Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 056/2022 de autoria 

do Executivo Municipal que “Autoriza a contratação de 01 (um) Médico 

Clínico Geral 40 horas e 01 (um) Médico Clínico Geral 20 horas, por período 

determinado, para atender a necessidade de excepcional interesse público”; 

Projeto de Lei nº 057/2022 de autoria do Executivo Municipal que “Altera 

dispositivos da Lei nº 626 de 09 de maio de 2003, cria os cargos de Psicólogo 
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geral, Médico clínico geral 30h, fiscal de obras e de posturas, extingue cargo 

de agente administrativo auxiliar e dá outras providências”; Projeto de Lei 

nº 058/2022 de autoria do Executivo Municipal que “Autoriza o poder 

Executivo Municipal a contratar 01 (um) Motorista/Operador de Máquinas 

por necessidade temporária de excepcional interesse público”. Em seguida 

passou-se para a leitura dos expedientes recebido de diversos: Convite – Sec. 

Mun. de Saúde e Assistência Social; Comunicado nº 69886 – RGE. Em seguida 

foi aberto o espaço para a Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: 

Ofício nº 176/2022 – Executivo Municipal; Ofício nº 177/2022 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 178/2022 – GABRIEL FOLLMER; Ofício nº 179/2022 – 

GABRIEL ARNT; Ofício nº 180/2022 – Escola Estadual de Educação Básica 

Dr. José Maria de Castro; Ofício nº 181/2022 – Companhia Riograndense de 

Valorização de Resíduos (CRVR); Ofício nº 182/2022 – Aos familiares de 

BOAVENTURA FELÍCIO FERNANDES DOMINGUES; Ofício nº 183/2022 

– Escola Municipal de Ensino Fundamental Leonel de Moura Brizola; Ofício 

nº 184/2022 – Escola Municipal de Ensino Fundamental Marcílio Dias; Ofício 

nº 185/2022 – Sr. ADROALDO PARIZZOTTO FERREIRA; Ofício nº 

186/2022 – Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Desporto e Turismo; 

Ofício nº 187/2022 – CTG Galdino Marques; Ofício nº 188/2022 – 

CONSELEITE/RS; Ofício nº 189/2022 – Professor da Universidade de Passo 

Fundo, Dr. MARCO ANTÔNIO MONTOYA; Ofício nº 190/2022 – Executivo 

Municipal de Ibirubá/RS; Ofício nº 191/2022 – Governo do Estado do Rio 

Grande do Sul; Ofício nº 192/2022 – Secretaria da Segurança Pública do Estado 

do Rio Grande do Sul; Ofício nº 193/2022 – Secretaria de Justiça e Sistemas 

Penal e Socioeducativo do Estado do Rio Grande do Sul; Ofício nº 194/2022 – 

Superintendência dos Serviços Penitenciários. Em seguida passou-se para o 

espaço dos expedientes apresentados pelos vereadores, onde foram 

apresentados os seguintes: -Requerimento nº 039/2022 de autoria dos 

Vereadores LUCIANO DREHMER (PP) e MARCIO PINTO DA SILVA 

(MDB) que “Requer à 6ª Superintendência Regional do Departamento 

Autônomo de Estradas de Rodagem (DAER), o estudo da viabilidade de 

implantação de faixas de acesso para aceleração e desaceleração, com a 

colocação de tubos, no km-18 da ERS-223, acesso à propriedade do Sr. Sérgio 

Lavall, próximo à ponte do Rio Glória”, aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 040/2022 de autoria dos Vereadores ADRIANO RODRIGO 
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MATTGE (MDB), ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP), LUCIANO 

DREHMER (PP), MARCIO PINTO DA SILVA (MDB) e NILVO ROYER 

(MDB) que “Requer à 117ª Zona do Cartório Eleitoral que estude a 

possibilidade de apurar o número de eleitores por seção, uma vez que foi 

constatado que em algumas a votação ocorria de forma mais rápida, enquanto 

que em outras o número de eleitores parecia ser superior diante de longas 

filas, e assim, fazendo um remanejamento, ou então, que seja disponibilizada 

duas urnas eletrônicas naquelas seções em que há um número maior de 

eleitores”, aprovado por unanimidade. Sendo que foram esses os expedientes 

apresentados pelos vereadores, passou-se para o espaço reservado aos pedidos 

verbais: Pedidos Verbais do Ver. NILVO ROYER (MDB): -Solicitou ao 

Executivo Municipal que através da Secretaria responsável seja providenciada 

a colocação de placas de trânsito que advertem o condutor a existência de 

lombada/quebra-molas, em frente a Cotrijal, saída para a localidade de São José 

do Umbú, considerando que em nenhum dos sentidos possui a sinalização 

adequada; -Solicitou ao Executivo Municipal que por meio da Secretaria de 

Obras sejam realizados os seguintes serviços nas estradas rurais da localidade 

de São José do Umbú: a) patrolamento e o empedramento do trecho entre a 

propriedade do Sr. Romeo Roque Schons, passando pelas propriedades dos 

Senhores Rosalvo Muhl e  Jorge Moacir Schons, seguindo até a divisa com o 

Município de Tio Hugo/RS; b) recuperação do trecho entre o Cemitério 

Comunitário daquela localidade, passando pela propriedade do Sr. Armirio de 

Souza, pela Microbacia Piloto do RS, seguindo até a propriedade do Sr. Dirceu 

Hoffstaedter; c) empedramento da estrada que dá acesso à propriedade do Sr. 

Loreno Pinto da Silva. Pedido Verbal do Ver. ADEMAR JACÓ HAHN 

(PDT): -Solicitou o envio de ofício à Escola Estadual de Educação Básica Dr. 

José Maria de Castro (JOMAC), visando parabenizar a todos os alunos, 

professores, direção e funcionários pela realização da EXPOJOMAC 2022, no 

dia 08 de outubro, em que os alunos tiveram a oportunidade de expor os 

trabalhos realizados neste ano letivo, promovendo a integração da escola com 

a população, bem como a realização de um ciclo de palestras voltadas à 

educação, destacando que iniciativas como esta contribuem cada vez mais para 

a educação dos estudantes de nosso Município. Pedido Verbal da Verª. 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP): -Solicitou o envio de ofício à Secretaria 

Municipal de Saúde e Assistência Social, com o objetivo de parabenizar a 
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Secretária Michele S. Godoi e toda sua equipe pela organização do grandioso 

evento oferecido a todas as mulheres de nosso Município, no dia 06 de outubro 

de 2022, com a Palestrante Maria Odila Taborda, que trouxe como tema da 

palestra: O Perfume de Deus, sendo extremamente motivacional, 

proporcionando um momento maravilhoso de reflexão sobre o real significado 

da vida. Pedidos Verbais do Ver. GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): 

-Solicitou ao Executivo Municipal que através da Secretaria de Obras seja 

realizado o empedramento da estrada localizada próxima da propriedade do Sr. 

Cristiano Ulrich, nas proximidades da ponte, em São José da Glória, tendo em 

vista que foi realizado o alargamento da referida estrada, a fim de facilitar o 

acesso do morador Michel com o caminhão em que trabalha; -Reforçou ao 

Executivo Municipal a solicitação da população quanto a colocação dos 

bueiros na localidade de São José do Umbú, nas proximidades da propriedade 

do Sr. Gilmar F. Appelt. Pedidos Verbais do Ver. IVANIR URBANO 

BORN (PDT): -Solicitou ao Executivo Municipal que seja providenciada a 

troca do toldo/cobertura do acesso ao Conselho Tutelar, pois atualmente está 

rasgado e não protege mais o local contra as chuvas. Ao mesmo tempo, solicita 

que seja verificada a possibilidade de ampliar essa cobertura até a entrada do 

acesso a Secretaria Municipal de Agricultura, onde também dispõe do 

Escritório Municipal da EMATER/RS; -Solicitou o envio de ofício ao 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff/RS, com o objetivo de 

parabenizar toda diretoria e todos os associados pela passagem dos 53 anos de 

fundação, comemorados no dia 04 de outubro de 2022, destacando a 

importância da valorização do sindicalismo em defesa dos interesses da 

sociedade, neste caso, dos trabalhadores rurais de Victor Graeff. Pedidos 

Verbais do Ver. ADRIANO R. MATTGE (MDB): -Solicitou ao Executivo 

Municipal que através da Secretaria de Obras seja estudada a possibilidade de 

realizar os seguintes serviços, com urgência, nas estradas rurais de nosso 

Município: a) empedramento do trecho de estrada entre a propriedade do Sr. 

Antônio E. R. da Silva seguindo até o Pavilhão da Comunidade Católica, em 

São José do Umbú; b) empedramento do trecho de estrada entre a propriedade 

do Sr. Romeo Roque Schons até a propriedade do Sr. Jorge Moacir Schons, em 

São José do Umbú; c) empedramento e a colocação de bueiros na estrada nas 

proximidades da propriedade do Sr. Vanderlei Schaeffer, em Posse Müller. 

Pedido Verbal do Ver. LUCIANO DREHMER (PP): -Solicitou que o 
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Executivo Municipal verifique a possibilidade de instalar container de lixo ou 

lixeiras na pracinha de futebol society, ao lado da Prefeitura Municipal. 

Considerando que foram esses os pedidos realizados pelos Edis, e não havendo 

nenhum inscrito no espaço do Pequeno Expediente, foi aberta a Ordem do Dia, 

momento em que foi realizada a leitura, discussão e votação dos projetos de lei 

remetidos para votação. Durante a discussão do Projeto de Lei nº 053/2022 de 

autoria do Executivo Municipal que “Dispõe sobre a regulamentação do piso 

dos agentes comunitários de saúde e de combate a endemias e dá outras 

providências” (texto enviado através do Ofício nº 254/2022) foi solicitado 

pedido de vistas pela Verª. ILVÂNIA EUNICE WENTZ (PP), o qual foi 

aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei nº 054/2022 de autoria do 

Executivo Municipal que “Institui a premiação para o Campeonato Municipal 

de Bocha, de Canastra e para o I Festival da Canção - Canta Victor Graeff - 

Cidade da Mais Bela Praça e dá outras providências” foi aprovado por 

unanimidade. O Projeto de Lei nº 058/2022 de autoria do Executivo 

Municipal que “Autoriza o poder Executivo Municipal a contratar 01 (um) 

Motorista/Operador de Máquinas por necessidade temporária de excepcional 

interesse público” foi aprovado por unanimidade. Finda a ordem do dia, e não 

havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, passou-se para o espaço 

destinado as Explicações Pessoais. O Ver. IVANIR URBANO BORN utilizou 

do espaço, e em primeiro momento comentou que não é o seu procedimento 

normal colocar no papel o que irá falar no espaço, mas no presente dia, resolveu 

colocar de forma simples, isto posto, realizou a leitura e durante a leitura 

acrescentou alguns argumentos apresentando ser algo que trata da situação do 

momento de todo o Brasil. Acredita que até as pessoas mais jovens talvez não 

entendam algumas coisas ou não estudaram suficientemente a história e 

poderão não entender alguns pontos que irá abordar em sua leitura mas, aquelas 

que participaram da abertura política do Brasil, que participaram da luta pela 

redemocratização, pela constituinte, pela Constituição de 1988, acredita que 

entendem perfeitamente a gravidade da situação que se está vivendo 

atualmente, no momento citou o nome do colega Ver. NILVO ROYER que 

participou bastante atuando no partido sendo que na época era oposição, tinham 

ideais e hoje é um partido ideológico, como a maioria são infelizmente, mas 

devido a gravidade da situação da política atual comentou que não poderia 

deixar de se manifestar, posto isto, retratou que sua consciência jamais 
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perdoaria se ficasse calado, seus ideais e compromissos com a humanidade 

ainda que isso tenha um alcance e um espaço muito restrito, não permite a 

omissão, destacou em sua fala que sempre respeitou as posições políticas e a 

livre manifestação e pensamento das pessoas, pois, isso é da democracia. 

Salientou que já foi perseguido por defender opiniões que não agradavam e já 

perdeu até mesmo empregos com isso, mas não se calou. Na sequência, expôs 

sua opinião, comentou que em seu ver, nesse momentonão está sendo 

discutindo simplesmente o que é direita e o que é esquerda, no Brasil,  mas sim, 

decidindo o futuro de muitas gerações, frisou que não se preocupa em qual é a 

pessoa ou partido que chegará ao poder mas sim, o que ela representa nas suas 

raízes e o que pretende alcançar, afirmou que no caso concreto atual não é a 

pessoa do Lula ou do Bolsonaro que está em discussão, ou se é o Ex-Presidente 

que foi preso, seja de forma justa ou injustamente, por fatos provados com 

criminosos ou não, ou se é o atual presidente que será preso no futuro ou não, 

por fatos comprovados ou não, com corrupção, rachadinha, favorecimento 

pessoal e familiar. Enfim, destacou o vereador que quer no momento estar do 

lado de quem lembra, defende e produz políticas públicas, que particularmente 

é o menos favorecido, as minorias, os desiguais, o trabalhador, o pequeno 

comerciante industriais e empresários, o trabalhador rural e o pequeno 

agricultor, questionando quem do município de Victor Graeff não se inclui nas 

categorias citadas, quem é um grande latifundiário, um grande empresário, ou 

seja, os que realmente dominam o poder político e econômico no Brasil e do 

mundo a fora, manifestou que no geral todos são base e muito parecidos, não 

sendo incluídos naquele grupo que hoje defende uma extrema direita, 

ressaltando que um dia todos irão pagar por estar defendendo e apoiando quem 

exatamente é contra a  nossa forma de vida e o contexto econômico e social 

vivenciado, apontou que a história e o tempo irão mostrar isso. Destacou que a 

quem defende, quando governou, também não se esqueceu ou prejudicou 

grandes empresários industriais ou do agronegócio, indagou se por acaso 

quando esse partido estava no poder alguém perdeu alguma coisa que era sua, 

exemplificando como, um animal, um hectare de terra, afirmando logo em 

seguida que não, então, reiterou que não pode concordar com quem defende a 

ditadura, quem acha que o seu herói foi um alguém que defendia a tortura, 

salientou que não pode concordar com quem não respeita as mulheres, o 

trabalhador, o negro, sendo assim, anunciou que precisa lutar um pouco pela 
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democracia, que precisa defender ao menos um pouco aquilo que acredita, 

sustentou que respeita as ideias e ideologias de todos, dizendo que alguns 

poderão não gostar do que apresentou em sua fala no espaço, e por isso também 

pede perdão, mas, assegurou que é preciso pensar e olhar claramente ao que se 

quer para o futuro do nosso Brasil. Considerando que foram essas as colocações 

do vereador inscrito no espaço das explicações pessoais, o Presidente 

agradeceu a presença de todos e CONVOCOU os Vereadores para a próxima 

sessão ordinária que será realizada no dia 24 de outubro de 2022 (segunda-

feira), às 18 horas e 30 minutos, na Sede do Poder Legislativo, salvo em caso 

de convocação extraordinária. Ao mesmo tempo o Presidente DECLAROU 

encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a presença de Leandro A. 

Aguiar, Tamara Marmidt, Cassiana Élen da Rosa, Nestor Jung, Caroline F. 

Rauber, Vera C. Wentz e Bárbara M. Dahse. Câmara Municipal de Vereadores 

– Victor Graeff/RS, aos 10 dias do mês de outubro do ano de 2022./././././././././. 

 

LUCIANO DREHMER ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

Presidente 2ª Secretária 
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